A hazaérkezés x id6pontjanak kiszamitasat mindharom megoldésban elGkészitettiik a mozgasok egy-egy tovabbi
adatanak kiszamitasaval. Ez mindig egy masodfoka egyenletbdl adodott. Az I. megoldasban a teherauto és a személy-
auto sebességeinek v/V aranyét, a II-ban a teherauto ¢ menetidejét szamitottuk ki (a meggondolasban a személyauto
T menetidejét is felhasznalva), a III-ban pedig azt az u id6t, amennyi eltelt az elsd talalkozastol a személyauté A-ba
érkezéséig. Az eredmények — a harom egyenlet kozos 12 + 4ty (ta — t1) diszkriminansanak négyzetgyokét d-vel jelolve:
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d pozitiv értékével adodtak a feladat elfogadott megoldasédnak eredményei: v/V = 2/3, t=6 ora, (T = 4 o6ra), u=8/3
ora, és mindegyikb6l x=16 ora 24 perc. d negativ értékével viszont v/V = —1/2, t=1 6ra 20 perc, (T = —0 o6ra 40
perc), u = —2 6ra, és mindegyikben =12 6ra 40 perc, ezeket ott mellGztiik, most az utébbiakat kell értelmezniink.
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Vegyiik ugy, hogy a mozgasok a célba érkezés utan is folytatodtak, illet6leg mér az indulas el6tt is folyamatban
voltak. Ezzel a feladat els¢ két adatat igy értelmezziik: a teherauto éjfélkor haladt at A-n, a személyauté ¢; orakor
haladt 4t B-n. A sebességek aranyanak negativ értékét a megszokott beszédmdodban gy értelmezhetjiik, hogy a moz-
gasok egyike ellentétes iranyu, mint a szévegbdl gondolndk, vagyis egy irdnyban haladnak; ezért az eredeti feladatbeli
szembetalalkozasok helyett szemléletesebb azt mondani, hogy az egyik auté elézi a maésikat. Egyiitt jar ezzel, hogy
a megtett utakat is (A-t6l, ill. B-t6l mérve) egyiranyban tekintsiik pozitivnak. A szembe haladéas szemlélete alapjan
mondtuk az eredeti megoldasban azt, hogy az elsé talalkozéasig megtett utak dsszege adja A és B tavolsagat, ugyanigy
a masodik talalkozas uténiak dsszege is. Ehelyett most a megfelel§ egyenlet feldllitasdban kiilonbségeket kellene mon-
danunk. Mivel azonban a sebesség elGjelének megvaltoztatasaval az até is ellentétesre fordul (s = vt, azért képleteink,
egyenleteink érvényesek maradnak.

Egy a mell6zott eredményekre vezetd feladatszoveg a kovetkezd.

»Egy hosszabb ttvonalon két autobusz kozeledik, egy lassibb, a és egy gyorsabb, b. a-nak a garazsa az utvonal A
varosadban van, b-é pedig B-ben. Foljegyzik a kocsiknak az alloméasokon val6é athaladéasat, és azt is, mikor vannak az
utvonal ugyanazon pontjan. — Egy napon a éppen éjfékor haladt at A-n, B iranyaban. Egy id6 utan B allomés kozolte
A-val a athaladasat. r oraval késébb b atfutott A-n, t; 6rakor B-n és to Orakor el6zte a-t. A forditott iranyban bits
orakor elézte a-t. Ebben az utban érdekesen az adédott, hogy a ugyanakkor haladt el a garézsa el6tt, mint b a magaé
el6tt. Hany orakor tortént ez?”

Valoban, itt b jatssza a fenti személyauto szerepét, a fenti V' helyére — V' 1ép, ezért v/V = '/5, vagyis az a kocsi
sebessége fele a b-ének, menetid6ik az AB utszakaszon t = 1" 20™, ill. T = 40™, tehat az a kocsi 1® 20™-kor haladt 4t
B-n. Igy a b kocsi r-rel késébb, 2"-kor futott at A-n és T-vel késébb, 2" 40™-kor B-n (vagyis valoban t1-kor). Mivel
t; = 2t, azért eddigre az a kocsi 2 - AB utat tett meg, vagyis elénye b-hez képest éppen egyenlé az AB uttal. Ezt
az elényt, mivel b-nek a-val szemben fennallé sebességtdbblete éppen annyi, mint a sebessége, b Gjabb ¢ id§ elteltével
hozza be, vagyis 4"-kor éri el a-t, amint a feladat el6irja. — Visszafele B-n A iranyaban futnak at, és egyidében van b a
B-ben, a mar az A-ban, ezért az tjabb el6zés csak A utan kovetkezhetik be. Most is AB hossztusagu elényt kell b-nek
behoznia, ez a szamitott 2 = 12"40™ utan ¢ id6vel fejezédik be, akkor az 6ra 14"-t mutat, tehat teljesiilt a feladat
kovetelménye.

Ugyanerre a mozgas-parra jutunk a IL. és a IIL. megoldas t = 1%20™, ill. u = —2" eredményének értelmezésébdl
kiindulva. Az elsét ¢ < t, miatt hagytuk el. Ha mar most a mar 1% 20™-kor athaladt B-n, és 6t csak 4"-kor elézte meg
b, akkor b-nek az eredetivel ellentétes iranyban kellett haladnia. Ugyanigy v = —21 azt jelenti, hogy a b auté 41 elstt,
2 6raval, azaz mar 2P-kor athaladt A-n; B-n ellenben csak 2" 40™-kor, tehat A-bol B irdnyaban haladt.

Horvdth Sdrodor (Budapest, 1. Istvan g. II. o. t.)
Saz Gyula (Budapest, Kolcsey F. g. L. o. t.) kiegészitésekkel



